
ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS 

VASLUI 
V-VI, 1983-1984 

UN V AS SUPORT CUCUTENIAN -
"HORA DE LA BEREŞTI" 

ION T. DRAGOMIR 

Săpăturile arheologice din ultima vreme întreprinse la BerC'şti  
punctul "Dealul Bulgarului", datorită bogăţiei şi varietăţii obiectelor cu
cuteniene descoperite, ne referim în special la plastică şi la tiporogia 
vaselor ceramice, la rafinamentul decorului şi la abilitatea execuţiei unei 
cromatici picturale viu nuanţate, toate aceste atribute de esenţă cucu
teniană, privite prin prisma realităţii cultural-artistice, constituie un 
adevărat filon arheologic, afectat nu numai patrimoniului Muzeului ju
deţean de Istorie Galaţi ,  ci şi patrimoniului cultural naţional al patriei 
noastre. Afirmînd aceasta, ne gîndim în general la potenţialul creator 
al purtătorilor culturii Cucuteni din podişul Bîrladului inferior, şi anu
me, la extremitatea sudică a colinelor Tutovei, acolo, unde în ulti
mele decenii au fost descoperite mai multe aşezări umane străvechi, 
s pecifice culturii Cucuteni, etapa A 3, aşezări ce se evidenţiază în mod 
pregnant ca o variantă cucutcniană caracteristică sudului Moldovei . 1  

î n  cele' ce urmează, pe baza mult i tudinii obiectelor arheologice des
coperite pînă acum la Bereşti " Dealul Bulgarului", ne propunem să 
prezentăm o singură piesă cucuteniană, de mare valoare documentar
sti inti fică, care, datorită atributelor sale structural-artistice, simbolis
tice �i rit uale magica-religioase, are darul de a se inscrie printre obiec
tde străvechi cu amprentă de unicat. 

Este vorba de prezenţa unui vas ceramic suport, în formă de horă, 
pe care l-am denumit "Hora de la Bereşti", prevăzut cu cariatide antro
pomorfc feminine, descoperit sub ruinele locuinţei de suprafaţă cucu
teniană nr. I. Din pastă roşie-cărămizie, vasul suport este reconstituit,  
în treg, de formă cilindrică, terminat la partea sa superioară printr-un 
vas puţin adincit de aspectul unei fructiere mult evazate, ce depăşeşte 
circumferinţa piciorului (fig. 1). 

Partea inferioară a suportului sau piciorului vasului este alcătuit 
din patru siluete feminine, prinse în horă şi lipite între ele în zona wne
rilor şi a picioarelor, într-o poziţie dorsală cu şoldurile şi fesele mode
rat reliefa te, iar cele patru mari deschideri ovale dintre siluetele figu-
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rinelor sînt prevăzute la partea lor superioară cu unghiuri drepte, cu 
vîrfurile dispuse în jos, simbolizind desigur prinderea miinilor în horă. 
Măsoară 0, 180 rn înălţime şi 0,205 rn diametru! piciorului (fig. 1-2). 

Privind retrospectiv a�upra plasticii statuare cît şi a celei decora
tive antropomorfe carpato-balcano-dunărene, se poate observa că, re
prezentările figurative feminine au o tematică destul de variată ca for
mă şi conţinut. Aceste reprezentări figurate feminine sint determinate 
de reprezentările conceptuale in strînsă legătură cu atributele magica
religioase ale divinităţii feminine din cadrul comunităţilor neolitice cul
tivatoare de plante, de pe străvechile teritorii ale Europei şi Orientu
lui .2 

In lumina studiilor de specialitate de pînă acum se poate aprecia 
că, meşterii olari neolitici şi neo-eneolitici au reuşit in mod strălucit să 
introducă antropomorfismul în ornarnentarea vaselor suport, folosindu-se 
de atitudini şi imagini diverse, fie monofigurative reprezentate ,,din 
faţă" avînd cupa suportului susţinută de braţele ridicate ale statuetei 
feminine, la fel ca în ceramica culturilor Gumelniţa, Cucuteni, Tripolie 
ş.a., fie în poziţie chincită şi reliefată, pe pereţii vaselor, dar totdeauna 
"din spate" (fig. 3; 4/1-3). In ceea ce priveşte reprezentările feminine dor
sale de care ne ocupăm în mod special, acestea comportă un dublu as
}Ject al rnodalităţilor plastice şi tematice ilustrind funcţia tectonică şi 
decorativă a figurărilor antcopomorfe din ornamenta:ţia plastică a ce
ramicii carpato-balcano-dunărene şi orientale.3 

Referitor la caracteristicile figurinelor feminine ce servesc ca su
port de vas, acestea sînt in egală măsură bine cunoscute, atît în reper
toriile cerarnice ale culturii Cucuteni-Tripolie, cît şi în cultura Gumel
niţa. In cultura Cucuteni-Tripolie, vasele suport apar in număr destul 
de mare încă din perioada Prec�tcuteni (Tripolie A) şi se continuă pînă 
în etapa A3 a culturii Cucuteni, prezentînd o tipologie evaluată şi va
riată sub multiple raporturi, referitoare la formă, la dimensiunile va
sului cupă sau fructieră mult evazată şi la suport, la modul de perfo
rare sau ajurare a piciorului, precum şi la modul de .sutură sau de le
gătură dintre cupă şi piciorul vasului suport.4· 

Vasul-suport, formă deosebit de elegantă in cadrul tipologiei eera
micii culturilor neo-eneolitice. datorită procesului de antropomorfizare 
a suportului este uşor adaptabil la tema decorativă a "cariatidei". De 
multe ori, aşa cum se prezintă în cazul de faţă vasul suport "Hora de 
la Bereş ti", corpul suportului este substituit de un grup de patru figu
rine încastrate între baza şi fructiera suportului. Această temă decora
tivă în ronde-bosse, întîlnită pe ceramica Tripolie A şi pe ceramica Cu
cuteni A, redă în. mod ingenios şi artistic imaginea feminină văzută "din 
spate". 

Transformarea formelor ceramice modelate organic, în forme geo
metrizate cu cariatide dispuse cruciform, constituie un fenomen nova
tor cu multiple valenţe artistice .şi magica -religioase în cadrul reci
pientelor cucuteniene cu suportul antropomorfizat. Cel două tipuri de 
supoTturi antropomorfizate, monofigurative, şi plurifigurative, printr-o 
schemeţ_tizare plastică ingenioasă se transformă în tipuri de vase cu su-
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portul prevăzut la partea superioară cu două tortiţe verticale ce sim
bolizează braţele înălţate, sau cu suportul ajurat de gămile multiple 
dintre figurinele înlănţuite 5 (fig. 4). 

Cariatidele în formă de torso cu picioarele alipite, reproduc plastic 
stilul statuetelor realizate "în picioare" din plastica Tripolie A, lipsite 
de lobii laterali ai şoldurilor. La Grenovka, în Podolia, vasul suport Tri
polie A are cele patru cariatide în formă de torso redus exclusiv la re
giunea gluteală şi sînt despărţite prin goluri sau ferestre circulare 0 
{fig. 4/2). 

Redarea şi sensul figurinelor feminine văzute "din spate" şi re
duse uneori la regiunea gluteală, trebuie interpretată nu numai sub as
pect pur artistic, profan, ci şi în funcţie de vigurozitatea caracterului 
ritual şi simbolic magica-religios, exprimat de multitudinea imaginilor 
realizate, atît în plastică, cit şi pe ceramica neo-eneolitică carpato-da
nubiano-balcanică şi egeo-orientală. (fig. 5-6). 

ln general, aceste scene sau ipostaze figurative feminine pot fi in
tuite sau înţelese în funcţie de cultul divinităţii feminine mult extinse 
în cadrul comunităţilor agricole neolitice şi ne-oeneolitice din Europa 
şi Orient,7 ne gîndim în special la cultul soarelui şi al recoltelor bogate, 
care în ultima vreme, datorită rezultatelor eficiente ale săpăturilor ar
heologice, sînt bine documentate pe teritoriul patriei noastre, mai ales, 
în bazinul Dunării şi al marilor rîuri şi lacuri, acolo, unde condiţiile 
practicării agriculturii au fost deosebit de prielnice.6 

In ceea ce priveşte procesul de unUormizare şi de răspîndire a aces
tor reprezentări feminine conceptuale, de perpetuarea speţei umane, de 
abundenţă şi de bogăţie, acestea s-au extins şi asupra culturilor matri
-arhale din Africa, Oceania, şi America,9 bineînţeles, numai datorită co
nexiunilor, interferărilor şi influenţelor culturale, care, totdeauna în 
dezvoltarea societăţii omeneşti au avut un caracter progresist şi rol 
civilizator. Suprapuse în timp şi spaţiu ca rezultat firesc al dezvoltării 
istorice, comunităţile agricole neolitice, neo-eneolitice şi cele etnografice 
din diferite arii culturale continentale, manifestă o mentalitate înrudită, 
exprimată de obiceiuri suprastructurale similare şi de un fond originar 
comun de reprezentări figurative colective, atît în arta plastică, cît şi 
în riturile magico religioase. 10 

In ceea ce priveşte alegerea metodei de cercetare, este logic şi ne
cesar să considerăm că siluetele statuetelor feminine carpato-danubiano
·balcanice se integrează în repertoriul anumitor imagini magico-religi
oase de circulaţie universală în timp şi spaţiu. Comparaţia c;u cultu
rile matriarhale aduce o soluţie surpriză în interpretarea materialului 
n eolitic carpato-danubiano-balcanic şi oriental. 

Prin valenţele sale documentar-ştiinţifice, vasul suport cu patru 
s: luete antropomo:rfe feminine, în fqrmă de horă, de la Bereşti, .,Dealul 
Bulgarului" ,  poate fi socotit cel de al treilea exemplar, întregibil, după 
cel ele la Frumuşica,11 prevăzut cu şase figurine feminine> reprezentate 
"în picioare" şi delimitate de două. rînduri de ovale ajurate dispu�e eta
ja t şi cel de la Drăguşeni cu opt ·deschideri o vale · (Monografia Drăgu
şen i ,  fig. 20!1 2 ; 39/1�2: pl. III Il), sau: cea de a Şgptea descoperire de 
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acest fel din întreaga Moldovă, bineînţeles, dacă avem in vedere numai 
pe cele publicate de la Frumuşica,12 Larga Jijia, 13 Traian De01lul Fîntî
nelor, 14 Truşeşti, ,:, Tîrpeşti, u; Drăguşeni-Ostrov şi pe cea de la Bereşt i .  
recent descoperită. Sub aspect tipologie, suportul "Hora de la Bereşti" 
are strînse analogii cu exemplarul descoperit la Truşeşti, ,; şi-ndeosebi, 
cu cel descoperit pe teritoriul U.R.S.S., de la Luka Vrubleveţkaia,ll' in 
aria culturii Tripolie A (Precucuteni III), reprezentat într-o formă scun
dă şi largă cu un singur şir de deschizături mari ovale, tot cu patru ca
riatide realizate în torso, însă lipsit de acele triunghimi cu virfuri le 
dispuse în jos, ce reprezintă înlănţuirea braţelor figurinelor ca la Be
reşti şi Frumuşica. În urma unor minuţioase analize efectuate asupra 
siluetelor cariatidelor, de pe vasul suport de la Luka-Vrubleveţkaia, care 
::J.U picioarele uşor depărtate, cercetătorul A.  Niţu, de la Iaşi, este de 
părere că acestea redau o anumită atitudine a divinităţilor feminine in 
plastica statuară şi decorativă neo-eneolitică din spaţiul carpato-balca
nic şi dunărean, 19 iar cariatidele vasului suport de la Grenovka, din Po
dolia, simplificate plastic exclusiv la regiunea gluteală, înfăţişînd mai 
mult un atribut simbolic magico-religios al zeiţC>i feminine neo-eneoli
tice. 

Fără să intrăm în amănunte şi descrieri tipologice şi cronologicc, 
sau în detalii de esenţă filozofică-religioasă, socotim că, nu este exclus, 
ca aceste veritabile scene de dans, cu cariatidele dispuse in cruce>, să 
nu aibă unele tangenţe sau să nu reprezinte măcar anumite simboluri 
cosmologice, de natură orientală, strîns legate de concepţia celor patru 
direcţii cardinale, cu cele patru anotimpuri şi cu omniprezenta însăşi 
a marii zeiţe (fig. 6/3-4). 

Fără î ndoială, gruparea celor patru cariatide rondebosse, de pc va
seie suport tripoliene şi cucuteniene poate fi interpretată eficif'nt nu
mai prin intermediul analogiilor cu reprezentarea marii zeiţe în pic
tura murală din sanctuarele de la Catal-Hiiylik şi cu decorul pictat sau 
incizat, de pe ceramica orientală sau dunăreană. De asemena, în int{'
riorul cupelor de stil Samarra din nordul Mesopotamiei, divinitatea f<'
minină este infăţi!iată pictural în "dispoziţie crucială"� (fig. 6). 

Reprezentările feminine cosmologice spaţiale .şi temporale, datorită 
prezentării lor plastice, prin motive cruciforme sau prin rozete, ca şi 
eficienţa riturilor în funcţie de diviziunile spaţiului .şi timpului, consti
tuie, un fenomen elementar şi universal in concepţiile şi practicile ma
gico-religioase, atit in religiile evoluate, cît şi în cele străvechi magico
religioase.21 Anton Niţu consideră că, grupul de "patru" cariatide dis
puse în picioare pe · vasele suport tripoliene şi cucuteniene poate te
prezenta "zeiţa feminină" in ipostaza crucială şi nu şirul de strămo�e de 
pe ceramica Vinca sau liniară.22 Dispunerea în formă circulară a ca:r:ia
tidelor pe vasele suport ale culturii Tripolie A şi ale culturii Cucuteni, 
etapele A2 şi A3, trebuie corelată, fie cu figurarea "motivelor cruci
forme"' feminine din plastica de la Catal-Hliyiic23 sau cu plastica Tripo
lie A,21 fie cu forma "altarelor cruciforme" din cadrul locuinţelor tri
poliene.�" tn cadrul altor culturi materiale străvechi, de exemplu, pe 
ceramica de stil Susa,�06 imaginea geometrică a cosmosului este prezenta-

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



.. HOHA DE LA BEHEŞTI" 89 
------ -----·-----------· --- - ·----- - -- ------------------

tă sub forma motivului cruciform şi a celor patru spaţii dintre braţe, 
iar la Dimini pe gura tetralobată a unui vas suport se află decorul pic
lat a "patru feţe" umane.�; 

In pictura murală de la Catal Hiiyiik VI, zeiţa anatoliană în atitu
dine chincită apare în aceeaşi ipostază cruciformă.:!l! O altă compoziţie 
chincită similară se află proiectată radiar pe faţa exterioară a unei cupe 
de tip Rossen de la Eberstadt (Hessenf' (fig. 5/4) .  

ln concluziile sale, cercetătorul ieşean A. Niţu, care a disecat mult 
motivistica plastică şi simbolistica magica-religioasă a vaselor suport cu 
cariatide, ne referim î n  special, la cele de la Luka-Vrubleveţkaia şi Gre
novka, din aria culturii Tdpolie A, modelate în formă de torso dorsal. 
redus la regiunea gluteală şi dispuse cruciform, consideră că aceste ati
tudini tematice exclud interferenţa grupului de cariatide de pe supor
turile tripolienc ca scene de dans, deoarece acestea nu au fost conce
pute cu braţele înlănţuite, prinse în horă (fig. 4/1-2). 

În ceea ce priveşte interpretarea documentar-ştiinţifică a vasului  
suport Cucuteni A3,  recent descoperit l a  Bereşti "Dealul B ulgarului",  
prevăzut cu patru cariatide cruciforme şi braţele prinse în horă, acesta 
fără îndoială işi poartă pc drept cuvîn t  denumirea de suport î n  formă 
de " horă rituală", bineînţeles, fără să-i diminuăm importanţa motivisti· 
cii plastice şi a simbolisticii magica-religioase de zeiţă cosmologică, cu 
cele patru direcţii cardinale şi cele patru anotimpuri. 

Totuşi, dacă pătrundem adînc în esenţa dogmei magica-religioase, 
afectată culturii Cucuteni,  considerăm că, este mult mai plauzibil să 
acceptăm prezenţa acestor "Hori plastice" cu atribute simbolice de ca
racter ritual, drept anumite ipostaze din ceremonialul practicilor magi
ca-religioase, specifice dansului ritual, care momentan sînt bine docu
mentate arheologic în descoperirile afectate aspectului cultural Stoi
cani-Aldcni, ale culturii Gumelniţa �i Cucuteni, precum şi a altor cul
t uri neolitice de pe teritoriul ţării noastre, executate fie cu prileju l  de
punerilor ofrandelor sau a prinosurilor din primele roade ale pămîntu
lui şi ale animalelor, fie în legătură cu un alt ritual similar, de depu
neri de ofrande ca prim sacrificiu, adus forţelor naturii de care depindea 
desigur viaţa însăşi a întregii comunităţi neo-eneolitice.3il 

Referitor la datele cronologiei relative, strîns legate de cele �apte 
descoperiri sus amintite, afectate fazelor Precucuteni II. III şi Cucu
tcni A, etapele A2 şi A3 , de pe teritoriu l  Moldovei, şi-ndeosebi, datele 
cronologiei absolute C14, dintre anii 4000-3300 î.e .n . ,3 1  nu ne pot per
mite să facem trimiteri directe de natură tipologică sau cronologică, la 
motivistica ornamentală a diferitelor culturi neolitice, ale Asiei Anteri
oare şi- ale- Europei de sud-est, întJ;Ucît acelea se ruitează cu multe mi
lenii înainte, începînd cu 6700-5500 î.e.n. ,  şi ajungînd pînă la 4350-4325 
sau 4000 î.e.n. 52 Cu toate acestea anumite scene religioase ce înfăţişează 
astfel de momente de depunere a ofrandelor sînt întîlnite şi mai tîrziu, 
pe cilindri sumerieni ,33 sau ele apăruseră încă din faza Uruk V-IV/'' 
adică, la sfî�itul mileniului al IV-lea şi începutul mileniului III î.e.n.,3; 
cînd aceste date cronologice absolute sînt apropiate mult faţă de acelea 
la care ne-am referit. 
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Descoperirea acestuî faimos vas-suport "Hora de la Bereşti", dato
rită potenţialului său documentar-ştiinţific şi muzeistic, se integrează 
armonios în repertoriul celor mai preţioase obiecte arheologice de fac
tură cucuteniană, avînd darul de a î nobila prin măestria plastică a ca
riatidelor şi ingeniozitatea creatoare a tematicii sale de esenţă magico
religioasă, întregul repertoriu antropomorf neo-eneolitic, afectat plasti
cii feminine din sudul cucuteniari al Moldovei. 

"Hora de la Bereşti", alături de cea de la Frumuşica şi Drăguşeni, 
�onstituie un document arheologic de o excepţională importanţă nu nu
mai pentru valoarea sa artistică, dar şi pentru orizontul cultural elevat 
al populaţiei eneolitice din România şi chiar mult mai departe, dincolo 
de graniţele patriei noastre. 
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UN V ASE SUPPORT CUCUTE:NIEN - "LA RONDE 
DE BEREŞTI" 

R e s u m e  

Par ses valences documentaires scientifiques, le vase 
support, typique de la culture Cucuteni A3, avec ses quatre 
silhouettes anthropomorphes dansant en ronde·, trouve en 1981 
a Bereşti - "Dealul Bulgarului", peut compter comme le troi
sieme exemplaire susceptibile de restitution, apr.es ceux de 
Frumuşica et de Drăguşeni - Ostrov, dbnt la ronde se com
pose de six et respectivement huit silhouettes jeminines. Sui
vant un ordre numeriqu.e, il represente la septieme trouvaille 
de ce genre mise au jour en Moldavie, venant apres celles 
deja publiees de Frumuşica, Larga Jijia, Traian - "Dealul 
Fîntînilor'', Truşeşti, Tîrpeşti, Drăguşeni - Ostrov - autre
ment-dit, la toute derniere trouvaille. 

Au point de vue typologique, la ronde-support de Be
reşti offre d' etroites analogies avec l' exemplaire de· Truşeşti 
.et encore pfus avec celui de Luka Vrublevetskaia (en URSS), 
dans l'aire eulturelle Tripolje A (Precucuteni III). Celui-ci, 
d'un contour bas ·et �rge, muni d'une seule rangea. de gran
des ouvertures ovales, dispose lui aussi de quatre cariatides 
in torso et se faisant vis-a-vis en croix, mais sans les triangles 
des bras enlaces que l'on constate chez l'exemplaire de Be
reşti. 

Sans 'entrer darns le ldetail d'une description typologique 
et d'une etude chronologique, sans entamer non plus un de
bat de nature philosophique-religieuse, on ne saurait pourtant 
ignorer tout a fait ce que ces veritables scenes de danse S·em-
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blent suggerer. En effet, cette sorte de danses, dant les  prota
gonistes sont disposees en croix doivent avoir au moins quel
ques contingences - si elles ne les symboliseraient p<L'> effec
tivement - avec certaines croyances oriental.es liees a l'idee 
des quatre directions cardinales et de l'existeru�e des quatre 
saisons, sous l'omnipn?sence de la Grarule-Deesse elie- m eme. 
Compte tenu de l'essence du dogme magique-religieux Clttri
bue it Ia culture Cucuteni, il est tres vmisemblable que la 
presence de ces ,,rondes" plastiques s'attache a quel que hy
postase du cerernonial traduisant ce dogme. Nous CIUrions 
affaire a des danses rituelles, caracteristiques pour les prati
ques magiques-religieuses occasionnelles: a savoir, lors des 
offmrules des fruits de la terre ou des betes en premices ou 
bilen lors des sacrifices dedies aux forces de la Nature qui 
regissaient la vie meme de toute communaute neo-eneolithi
que. 

Les donnees de la chronologie relative et absolue ne 
permettent guere des renvois directs, de caractere typologi-
que ou chronologique, au repertoire des motifs ornementaux 
propres aux cultures neolithiques d' Asie Anterieure et d' Eu
rope du sud-est. On ne saurait pourtant oubli.er certains faits 
eloquents a ce sujet. Par exemple, les scenes religieuses des 
cylindres sumeriens evoquant justement le moment ou de 
telles offrandes etaient deposees. Rappelons aussi que de 
Aelles s&nes ont ete relevees des les phases Uruk V -IV, 
c'est-a-dire des la fin du quatrieme millenaire et du debut 
du troisienw millenaire avant notre ere" dant la chronologie 
absolue est lfortJ tproche de celle de ,t'objet mis en cuuse ici. 
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Fi g.  1 .  Vas supon cucutl·nian Hora de la Ben�şti ,.Dealul Bulgarului", 1901 

Fîg. l. Vase-suppcrt cucutt•n icn : .. Hora el(• la Bcr·t•şti - Dealul Bulgarului" ("Lei 
rnnde d e  Bcn·şti - I kalul Bulgarului·'), 19Bl 
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Fig. 2. Vas suport cucutenian Hora de la Bereşti cu dansul desfAşurat. Scara : 1/2-
Fig. 2. Vase-support cucutenien "Hora de la Bereşti" avec deploiement de la danse� l<'�'hollo•  1 /2 
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Fig. 3. 1, Luka-Vrubleveckaja, ceramică Tripolle A; 2, Hotniţa (Bulgaria), ceramldi· 
Gumelniţa A2; 3, Căscioarele (Muntenia), ceramicil Gumelniţa A2; 4-6, Truşeşti 

(Moldova), plasticil Cucuteni A2 (după A. Niţu). 

Fig. 3. 1, Luka-Vrubleveckaja, ceramlque Tripolje A; 2, Hotniţa (Bulgarle), cera
mique Gumelniţa A2; 3, Căscioarele (Valachie, ceramique Gumelniţa A2; 4-6� 

Truşeşti (Moldavle), plastique Cucutenl A2 (d'apres A. Niţu). 
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I.T. DRAGOMIR 

Tall-i-Bakun A (I•·an), cc,·am ică pictată chalcol i ti că ;  2, And ssa-Magula 
ceramică Protoşcsil;lo; 3, Praga-Podbaba (Boemi a) ceram i că punctată 

Eberstadt (Hcsscn) ccmmică Hosscn, g1·upa Ebc•·stadt : 5,  Nea N i komPdPia. 
ceramică neolitidl timpurie (după A. Niţu).  

Pig.  5 .  1,  Tall-i-Bakun A (lra n ) ,  c(•ramiqup pei ntc chalcol i thique; 2, Argyssa-l\la
goula (Tlll'ssalic), ceramique ProtosC'sklo; 3, Prague-Podbaba ( Boheme) , ceram ique 
poi n ti lke an:haiquc; 4, Eberstadt (HessL'), c<····amique lli:issPn, gmupe F.bPrstadt ;  

:i, Xt·a :\" i komt'dia, cc'•·am iquc nc·olithiquc dt• hautP c'poque (d'apres A. N i ţ u ) .  
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Fig. 4. 1, 4, Luka-VrublcvC'ckaja, ceramică Tripolic A; 2 Grenovka (Podolia), cera
mică Tripolie A ;  3. Frumuşica (Moldova), ceramică Cucuteni A2 ; 5, Drăguşeni -
Ostrov, ceramică Cucutcni A2; 6. Hora de la Frumu.7ica, ccz·amică Cucuteni A3 

(1-5, după A. Niţu). 
Fig. 4. 1, 4, Luka-Vrublcvckaja, ceramiquc Tripolje A ;  2, Grenovka (Podolie), 
ceramiquc Tripolje A; 3. Frumuşica (Moldavie), ceramique Cucuteni A2; 5. Dră
guşeni-Ostrov, ceramique Cucuteni A2 ; 6, La ronde de Frumuşica, ceramique 

Cucuteni A3 (1-5, d'apres A. Niţu). 

C-da 35 coala 7 
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�::t�:-rtf; 
Fig. 6. 1-2, Catal Huyuk (Anatolia), plastică şi 

---
pictură murală neolitică

-
veche; 

3-4, Samarra (Mesopotamia) ceramică pictată chalcolitică; 5, Ceşma-Ali (lran), 
ceramică pictată Sialk I I ;  6, Tepe-Khazinech (Elam), ceramică pictată Susa 1 bis 

(după A. Niţu). 
Fig. 6. 1-2, Catal-Huyuk (Anatolie), plastique et peinture murale du neolithique 
ancien ; 3-4, Samarie (Mesopotamie), ceramique peinte chalcolithique; 5, Ceşme-AU 
(lran), ceramique peinte Sialk Il; 6, Tepe-Khazinech (Elam), ceramique peinte 

Susa 1 bis (d'apres A. Niţu). 
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